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SESSÃO 2.772 – SESSÃO ORDINÁRIA 

21 de agosto de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 21 de agosto de 2023, às 18h05min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão, o Jatir; o Kauan, da Cultura; a Iara, 

da Secretaria de Desenvolvimento Econômico; o Bassani também, os demais servidores, o 

Cecconello e a todos que nos acompanham também através do Facebook da Câmara de 

Vereadores.  

                                                   LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO:  

Ofício nº 066/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 045/2023, que “Autoriza a abertura de 

um Crédito Adicional Especial no valor de R$200.000,00”.  

Ofício nº 067/2023, que encaminha a Mensagem Retificativa nº 01, que “Altera dispositivos do 

Projeto de Lei nº 041/2023, que dispõe sobre a Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO 2024”.  

Ofício da Secretaria de Desenvolvimento Social, juntamente com o Conselho Municipal dos 

Direitos da Criança e do Adolescente (Comdica), que convidam para o encontro sobre a Lei da 

Escuta Especializada, no dia 25 de agosto de 2023, às 10:00 horas, no auditório da Casa de 

Cultura Flávio Luis Ferrarini.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 175/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal o conserto da pavimentação de toda extensão da rua das Macieiras que se encontra 

bastante danificada, no bairro Pérola, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 176/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que realize um estudo, juntamente com a Secretaria de Obras e Serviços Públicos, 

para substituição da tubulação atual de 30 cm por uma tubulação de 100 cm, na rua Barros 

Cassal, a partir da esquina da empresa Construsandi até a galeria da rua General João Manuel. 

Indicação nº 177/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal a instalação de duas luminárias na estrada Gavioli, em frente à residência de 

Lindomar Schiavenin, e a troca de três lâmpadas queimadas ao longo da referida estrada, nas 

proximidades da residência de Salete Berti. 

Indicação nº 178/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal a execução de melhorias na estrada que interliga as comunidades da Linha 80 à Linha 

100, tais como a colocação de lombadas eletrônicas e/ou redutores de velocidade, no trecho 

próximo das famílias Sartori, Venturini e da escola Rio Branco. 

Indicação nº 179/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que interceda, junto à concessionária Caminhos da Serra Gaúcha, responsável pelo 

trecho da ERS-122, em nosso município, para que recoloque as placas de sinalização referente à 

indicação dos quilômetros da referida rodovia. 

Indicação nº 180/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal a instalação de contêineres de lixo orgânico e seletivo na comunidade de Santa 

Juliana, no distrito de Mato Perso, nas proximidades do salão da comunidade. 
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Moção nº 011/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que apresenta Moção de 

Congratulações ao Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, pelos seus 40 anos de existência e 

atuação no município de Flores da Cunha, representado pela Senhora Cassiana Pozzo Weber, 

Diretora Presidente do Grupo de Escoteiros, extensiva a toda diretoria e seus membros. 

Requerimento nº 023/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que requer o 

envio de um requerimento ao Prefeito Municipal para solicitar que informe a esta Casa quais os 

parâmetros adotados à disponibilização da Sala do Empreendedor para negociações visando à 

abertura de linhas de crédito, em especial que sejam informados quais operadoras são 

responsáveis pelas ofertas de crédito; quais taxas de juros e encargos, inclusive juros de mora, 

são praticados; quais garantias são exigidas dos empreendedores que tomarem crédito; qual o 

critério para a seleção destas operadoras de crédito; quem é a administradora dessa ação, bem 

como o contrato e a autorização executiva e legislativa para operacionalizar as linhas de crédito 

ofertadas; e também, que disponibilize os contratos firmados pelas operadoras de crédito até a 

presente data. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Convite da diretora da Escola Estadual de Ensino Médio São Rafael, Senhora Ana Paula Citolin 

Rigotto, juntamente com a supervisora pedagógica e coordenadora do projeto Astro, Senhora 

Graziela Mazzarotto, para a exibição e premiação do 24º Festival de Cinema Estudantil Astro 

2023, nos dias 30 e 31 de agosto e 1º de setembro de 2023, para a exibição dos filmes, no Salão 

Paroquial, às 19h30min; e, no dia 23 de outubro de 2023, para a premiação, no Clube 

Independente, às 20:00 horas.  

E-mail da Câmara de Vereadores de Canguçu, na pessoa do Vereador Presidente Luciano 

Bertinetti, que convida para participar da audiência pública sobre o Transtorno do Espectro 

Autista, no dia 18 de agosto de 2023, às 19:00 horas, no plenário da referida Casa Legislativa.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em tempo, saúdo o Chefe de Gabinete Daniel Gavazzoni, 

que também se faz presente, seja bem-vindo! Informo que a Vereadora Silvana De Carli estará se 

ausentando desta sessão para representar a Câmara de Vereadores no evento de coroação das 

soberanas da Apae, que ocorre hoje, às 19:00 horas, na sede da entidade. Encerrada a leitura dos 

expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, público aqui presente, 

mencionar ali o Daniel, o Chefe de Gabinete; o Cecconello; Kauan, da Cultura; Iara, o Jatir, o 

Bassani e aqueles que nos acompanham através do Facebook. Hoje defendo a indicação que 

solicita ao Prefeito Municipal e à Secretaria de Obras e Serviços Públicos o estudo para 

substituição da tubulação atual de 30 centímetros por uma tubulação de 100 centímetros na rua 

Barros Cassal, a partir da esquina da empresa Construsandi até a galeria da rua General João 

Manoel. Através desta indicação, os moradores que residem na rua Barros Cassal solicitam a 

substituição da tubulação de 30 centímetros por uma de 100, a partir da esquina da Construsandi 

até a galeria da rua João Manoel, pois, nos dias de chuva, os moradores enfrentam transtornos e 

alagamentos nas residências e garagens, conforme os Colegas podem observar as imagens na 

TV. (Exibição de imagens através da televisão). Em um dos prédios da rua, duas bombas de 

quarenta mil litros/hora não encontram vazão da água da garagem por ser a tubulação muito fina, 

inclusive relatam a queima de equipamentos, como o elevador do prédio, além de consertos 

constantes nas calçadas. Há de se considerar que a tubulação é antiga e que a construção de 

vários prédios nessa rua sobrecarregou a tubulação que não consegue mais dar a vazão a toda 

água da chuva. Há de salientar que a substituição da tubulação é uma necessidade urgente, pois 



 

Anais 2.772, da Sessão Ordinária do dia 21 de agosto de 2023. 335 

devemos levar aos moradores da rua Barros Cassal a despreocupação com o alagamento 

independente das condições climáticas. Também, é importante ressaltar que a rua Barros Cassal 

não possui pavimentação asfáltica, sendo, portanto, o momento ideal para se realizar a 

substituição da tubulação. Desta forma, para contribuir com as boas ações desenvolvidas pelo 

Município, solicitamos a devida atenção a esta indicação. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite, Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, pessoas que nos acompanham nesta Casa, os servidores, Chefe de Gabinete 

Gavazzoni, o Cecconello, o Jatir, o Samuel, a Iara, o Bassani e todos que nos acompanham 

através das mídias sociais. Senhor Presidente e Colegas Vereadores, ocupo esse espaço para 

fazer defesa a algumas indicações que protocolamos nessa semana. A primeira delas, sugerimos 

ao Prefeito Municipal a execução de melhorias na estrada que interliga as comunidades da Linha 

100 à Linha 80, tais como a colocação de lombadas eletrônicas ou redutores de velocidade no 

trecho próximo às famílias Sartori, Venturini e da escola Rio Branco. A indicação apresentada 

por solicitação dos moradores das localidades da Linha 100 e 80, porque consideram necessárias 

para a segurança e para prevenir acidentes em razão do crescimento do fluxo de pessoas e 

veículos que trafegam no local em alta velocidade, sendo que este trecho serve como rota 

alternativa para o distrito de Otávio Rocha, comunidade de São Paulo, VRS-814, Nova Pádua, 

Caxias do Sul e ERS-122. Além disso, naquela estrada está localizada a escola Rio Branco, que é 

frequentada por aproximadamente 200 alunos, pais e professores, salão e igreja comunitária. 

Portanto, acidentes poderão ser reduzidos e evitados com um simples colocação de um redutor 

de velocidade ou uma lombada, uma lombo-faixa ou lombada eletrônica, com a devida 

sinalização, limitando a velocidade máxima de 50 quilômetros por hora. Então a gente espera 

que seja atendido, com o nosso Executivo e o departamento especializado ali, uma solicitação 

feita já há, no ano anterior nesta Casa, junto ao Executivo, então a gente espera que possa ser 

atendida com brevidade. A outra indicação, Colegas, onde pedimos ao Senhor Prefeito 

Municipal a instalação de containers de lixo orgânico e seletivo na comunidade de Santa Juliana, 

no distrito de Mato Perso, nas proximidades do salão da comunidade. A colocação de containers 

de lixo irá possibilitar a organização do descarte de resíduos para a população, conforme os dias 

de coleta. Dessa forma, evitar-se-ia o sobrecarregamento do lixo e consequentemente mau odor, 

proliferação de animais transmissores de zoonoses, contribuindo assim para a boa organização 

para os moradores e da comunidade. Então a gente espera também que possa ser atendida essa 

nossa solicitação dessas duas lixeiras lá no 4º distrito. Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito 

obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, assessores, público aqui presente, imprensa e quem nos acompanha pelas 

redes sociais. Na última semana, fiz uma indicação pedindo ao Senhor Prefeito Municipal a 

instalação de duas luminárias na estrada Gavioli, em frente à residência de Lindomar Schiavenin, 

e a troca de três lâmpadas queimadas ao longo da referida estrada, nas proximidades da 

residência de Salete Berti. Esta solicitação se dá uma vez que a iluminação pública desempenha 

um papel essencial na nossa sociedade, abrangendo muito mais do que simplesmente clarear as 

vias noturnas, além de garantir a segurança e o conforto dos cidadãos ao transitar pelas ruas após 

o anoitecer. A iluminação pública contribui significativamente para a prevenção de acidentes de 

trânsito, redução da criminalidade e aumento da sensação de segurança. Desde já, agradeço pela 

atenção dedicada a esta solicitação e me coloco à disposição para colaborar no que for necessário 

a fim de concretizar essa demanda em benefício do bem-estar de nossa comunidade. Obrigado, 

Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 
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GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Cumprimentando a mesa 

diretora, os Colegas Vereadores, a Vereadora, pessoas já mencionadas e que nos acompanha 

através das mídias sociais. Senhor Presidente e Colegas, servidores, por vezes tenho falado aqui 

nesta tribuna e, também, fora dela, com as pessoas, com a nossa comunidade, sobre a questão 

dos pedágios, que é o assunto que está agora, na mídia, que está atual aí, nos preocupando, nos 

trazendo uma certa preocupação em relação às famílias que moram na área que será instalado o 

pedágio, adiantando um pouco no que está agora, Presidente e Colegas. Então, para isso, a gente 

tem também, criou nesta Casa, com a ajuda dos senhores, a Comissão dos Pedágios, para tratar 

um pouco desse assunto. E hoje, quero agradecer aos Colegas Horácio, o Luizão, estivemos 

visitando o local onde que provavelmente será instalada a nova praça, de moldes diferentes, 

acreditamos que um outro sistema agora, esperamos, que foi anunciado pelo nosso Governador, 

na quinta-feira, dia 17, mas também nos traz uma certa preocupação com relação a toda a 

estrutura a ser realizada e o sistema que será empregado. Por vezes, tenho falado nessa Casa 

aqui, em maio de 2021 e novembro de 2022, falei sobre free flow, que parecia um termo um 

tanto distante, que é fluxo livre, um termo inglês para fluxo livre, que nos parecia tão distante, 

não só pela, pelo nome, não só pela maneira que estava sendo colocado, como pela tecnologia 

que nos parecia um pouco distante na época. Mas felizmente parece que foi anunciado e Flores 

da Cunha quiçá será ali agraciada com talvez a primeira praça, acredito, que irá acontecer. Então, 

no último dia 17, tivemos o anúncio desse trabalho a ser realizado aqui na nossa Serra Gaúcha. 

Então a CSG e o Governo do Estado anunciaram o sistema free flow de pedágios da Serra e Vale 

do Caí. A Serra Gaúcha e o Vale do Caí serão as regiões com as primeiras rodovias estaduais do 

Brasil que contarão com sistema de pedágios automáticos, o chamado free flow (fluxo livre, em 

português). Os detalhes ficaram apresentados nesta quinta-feira, dia 17, pelo Governador do 

Estado do Rio Grande do Sul, Eduardo Leite, e pelo Secretário de Parcerias e Concessões, Pedro 

Capeluppi, em coletiva de imprensa, no Palácio Piratini, em Porto Alegre. Durante a solenidade, 

foi assinada a regulamentação de implantação para utilização do modelo inédito pela 

concessionária Caminhos da Serra Gaúcha, a CSG. O ato marcou ainda os seis meses de atuação 

da empresa nas rodovias gaúchas. As estradas da ERS-122, ERS-240, RSC-287, ERS-446, RSC-

453 e a BR-470 não mais terão praças de pedágio. No lugar delas, serão instalados pórticos de 

cobrança com livre passagem, que fazem a leitura da placa ou etiqueta eletrônica, o tag dos 

veículos. O sistema já é utilizado em vários países e foi autorizado no Brasil pela Lei 14.157, de 

2021. Entre setembro deste ano a janeiro de 2024, serão construídos pela CSG seis pórticos ao 

longo dos 271,5 quilômetros de cobertura. Como se trata de outro perfil de cobrança, as 

localizações dos pórticos estão sendo redefinidas. Porém, ficarão posicionadas em locais 

próximos aos apontados previamente no contrato de concessão: Carlos Barbosa (ERS-446), 

Farroupilha (ERS-122), Flores da Cunha (ERS-122) e Ipê (ERS-122), na região da Serra 

Gaúcha; e, em Capela de Santana (ERS-240) e São Sebastião do Caí (ERS-240), no Vale do Caí. 

O primeiro ponto a contar com free flow será na ERS-122, em local a ser definido, próximo à 

praça física existente no município de Flores da Cunha, que opera no quilômetro 99. A instalação 

do equipamento começa em setembro e a cobrança de tarifa aos usuários iniciará em dezembro, 

quando a praça física será desativada. O prazo de conclusão dos outros cinco pórticos está 

previsto para até janeiro de 2024. O sistema free flow oferece vantagens, como agilidade, 

praticidade, cobrança mais justa aos usuários, assim como a diminuição da emissão de gases 

poluentes dos veículos parados e a redução no impacto ambiental, evitando desapropriações e 

obras significativas nos locais onde serão instalados os equipamentos. Então pra gente ter um 

pouco a noção de poder visualizar como funcionaria e como todo esse processo será conduzido, 

a gente tem um videozinho que o Fábio irá nos passar agora. (Exibição de vídeo através da 

televisão). Então a gente já começa se familiarizar um pouco com o que vai acontecer, 

esperamos que possa ser de grande valia também para nós. Mas, para isso, tem que, temos que 
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ter uma campanha, campanhas educativas, que certamente o Governo então está se propondo a 

fazer e a concessionária. Então, a campanha educativa. Até a conclusão do primeiro pórtico, o 

Governo do Estado e a CSG realizarão uma campanha educativa aos usuários, informando como 

funciona o novo sistema free flow, seus benefícios e as formas de pagamento. O modelo já é 

consagrado em diversos países e, no Brasil, está em funcionamento apenas na rodovia federal 

BR-101 (Rio-Santos). Os sensores localizados nas estruturas dos pórticos são capazes de 

identificar a altura, largura e comprimento, além da quantidade de eixos rodantes e suspensos e 

funcionam até mesmo em situações de baixa visibilidade. A recomendação é que os veículos 

estejam com a etiqueta eletrônica de cobrança, também chamadas de tags, previamente 

instaladas no para-brisa, para que o valor do pedágio seja faturado automaticamente e, ainda, 

aproveitando o desconto de cinco por cento na tarifa para qualquer categoria de veículo. 

Empresas como Sem Parar, Veloe, ConectCar, Move Mais e Taggy disponibilizarão este tipo de 

serviço através dos seus sites e aplicativos. O condutor que não tenha a tag terá outras 

alternativas para fazer o pagamento do valor do pedágio em até 15 dias, depois da passagem 

pelos pórticos. De forma digital, será possível efetuar o pagamento por meio do aplicativo e site 

da CSG. Já, no presencial, poderá realizar o pagamento nos totens das cinco Bases de Serviços 

Operacionais da concessionária e, em um futuro breve, em locais conveniados. Os descontos dos 

pedágios aos motoristas frequentes serão mantidos e incentivados pela CSG. Os veículos de 

passeio que utilizarem a tag, além dos cinco por cento já garantidos, poderão chegar, 

progressivamente, a até vinte por cento de desconto quando passarem pelos mesmos pórticos e 

sentido durante um determinado mês. O valor da tarifa do primeiro pórtico será o mesmo 

praticado atualmente na praça existente de Flores da Cunha, que é de oito reais e trinta centavos. 

Os valores dos demais pórticos serão informados ao longo das instalações. Contudo, um dos 

objetivos do Governo ao implementar essa medida é ampliar o número de pórticos ao longo das 

rodovias para reduzir o valor de cobrança em cada ponto de passagem, assim como ocorre nos 

Estados Unidos e na Europa, por exemplo. Então é modelo novo chegando aí, não imaginava 

quando falei nessa tribuna a primeira vez do, desse fluxo livre, o chamado free flow, que pudesse 

vir tão rapidamente. Então felizmente a tecnologia também está aí para nos auxiliar. E, em razão 

disso também, então, hoje, juntamente com os Colegas Horácio e Luizão, estivemos lá na praça, 

futura praça de pedágio e imaginando como pudesse, pode ser, Colegas, como poderia funcionar, 

como pode nos facilitar, como possa vir trazer benefícios, não só para Flores da Cunha, mas 

também para os usuários aí das imediações ali da comunidade do Carmo, de São Victor e de São 

Roque e todos que nela precisam se deslocar diariamente. Acredito que nos próximos dias, 

juntamente com o nosso Deputado lá, o Carlos Búrigo, está trabalhando para isso, o Vereador 

Luiz André também já se dispôs pra fazer os contatos lá necessário, com os seus, seus contatos lá 

de Porto Alegre como na Câmara, e quiçá poderemos ter aqui uma audiência pública. Algumas 

vantagens a gente já está meio que conseguindo. Então esperamos que possa ser as próximas 

também, aquelas atribuições que possam ser feitas para as comunidades e às pessoas que 

necessitam e precisam, porque sempre há dúvida, sempre há incerteza de como vai funcionar. E 

agora, também, com essa nova tecnologia, também as dúvidas acabam aparecendo mais ainda. 

Então esperamos que, nos próximos dias, tenhamos mais novidades, que eles ouçam um pouco 

também a nossa comunidade, através quiçá da sua vinda a esta Casa, que possamos levar um 

pouco de também de alento lá e atenção também para aquelas pessoas daquela comunidade. 

Como vimos, Colegas, hoje, na, nessa visita, há muitas famílias, há empresas e as rotas também 

são várias, que todas elas acabam lá onde que pode ser instalada essa praça de pedágio. Então a 

gente fica na expectativa, fica no aguardo, fica também no trabalho, acionando alguns poderes 

que possam ser trabalhados, o Executivo também com certeza está fazendo a sua parte e nós, 

enquanto Câmara, enquanto comissão, também estamos realizando o nosso serviço comunitário 

aqui para a nossa Flores da Cunha. E a gente fica feliz, também, que Flores da Cunha será então 

a primeira a ser contemplada com essa nova praça, esse novo sistema, que não só pela agilidade, 

mas também acho pela facilidade de cobrança. Claro, que problemas acontecerão, toda mudança 

ela causa dúvidas, mas, com o tempo, acredito que, o que vem para melhorar, será sempre bem 
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aceito e terá, assim, uma aceitação aqui pra, da nossa comunidade também, se observadas 

também algum fator, alguma, algum interesse aqui, alguma reivindicação da nossa comunidade. 

Então agradeço a atenção de todos! Uma boa noite e uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Angelo Boscari 

Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente e Colegas 

Vereadores, público que nos assiste aqui no plenário, também em casa, quero desejar uma boa 

noite a todos! Cumprimento também o Daniel Gavazzoni, enfim, todos que estão aqui presentes 

no plenário. Quero falar hoje um pouco sobre, sobre a escolha das soberanas da 15ª 

Fenavindima, nossa festa maior e, desde já, desejar ao trio escolhido, Paula Bebber, Caroline 

Lovison, é Caroline, né, e Bruna Marini, muito sucesso na divulgação da festa. Elas que 

demonstraram aí muita desenvoltura, conhecimento e, também, beleza e acabaram convencendo 

aí os jurados a escolhê-las pra serem eleitas pra esta missão que ocorreu aí no último sábado. 

Pude cumprimentar elas aqui embaixo também, já coroadas hoje, e desejar pessoalmente pra elas 

um bom trabalho também, juntamente com o Márcio Rech, nosso Vice-Prefeito e Presidente da 

festa. Também, parabenizo a Associação Fenavindima, o Presidente Márcio Rech, as secretarias 

municipais que estão à frente da organização dos eventos ligados à Fenavindima. Como sou um 

defensor da cultura no município, dos costumes, dos artistas, promotores culturais de Flores da 

Cunha, quero também tecer uns comentários em relação à organização da festa e da solenidade 

da escolha da corte, que pelo que pude ver, através das transmissões, estava muito bonito e bem 

apresentado. Mas quero deixar aqui, não só, não como uma crítica, mas sim como uma sugestão, 

que ao meu ver, deveríamos aproveitar mais os artistas locais, os compositores em nossos 

eventos, que são tão bons quanto os de fora e reúne características daqui, dando uma cara pra 

nossa maior festa do município. Mas sim, isso é uma sugestão, é algo que é um ponto de vista 

meu. E que sim, a Administração tem seus motivos pra fazer da forma que fez, contratando 

pessoas de fora. Mas pra algumas partes também, não todas, obviamente, tivemos aí algumas 

momentos, mas isso também é algo que chegou a mim. E, também, devemos ser inclusivos, 

oportunizando que toda comunidade participe, tendo em vista que todos os munícipes fazem 

parte dessa história, desde a mais antiga até a contemporânea, pois estamos na colheita do 

centenário. Colheita esta que, através das vindimas, dos cem anos e da fabricação do nosso 

vinho, Flores da Cunha é o maior produtor de vinhos do Brasil e um dos maiores produtores de 

uva também, durante muito tempo foi o maior produtor de uva, isso impulsionou o 

desenvolvimento da indústria também, do nosso comércio e, agora, do nosso turismo. E a gente 

deve valorizar isso sim, e a nossa festa vai atrair muitos turistas e devemos lá ter a cara de Flores 

da Cunha estampada lá, com os costumes, com as artes, com as pessoas e todos que podem 

contribuir aí pra festa, pois ela é a nossa festa maior. Então eu deixo aqui meu apoio à festa, 

deixo aqui o meu desejo de muito bom trabalho às soberanas, à corte, que eu acho que foi muito 

bem escolhida, todas tinham condições de bem representar Flores da Cunha, mas o júri escolheu 

essas três e elas vão fazer um ótimo trabalho. E as embaixatrizes irão trabalhar, também, pra que, 

no auxílio da divulgação, um trabalho que todas as 16 com certeza vão fazer muito bem. E a 

gente fica à disposição também pra trocar ideias, pra trocar, pra gente comentar sobre como 

vamos fazer essa festa, sem dúvida as entidades culturais do município irão participar, irão 

auxiliar, irão mostrar o que tem de melhor aqui com os artistas, com os costumes, com nossa 

história e a gente vai estar participando. Então eu quero deixar essa breve mensagem hoje e dizer 

que estamos à disposição aí para trabalhar em prol de Flores da Cunha. Agradeço a atenção de 

todos. Muito obrigado!   

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora Silvana, público aqui presente e já citados; em especial, o Kauan, a Iara, o Chefe de 

Gabinete Daniel, público presente, assessores, sejam todos bem-vindos! Teria vários motivos pra 
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comentar aqui, hoje também, mas eu quero me deter em cima de dois assuntos principais. Um 

deles, é falar sobre o nosso Procon aqui na cidade. Todos sabemos que alguns meses atrás, um 

vereador que aqui ocupou esse microfone, cobrou também que o Executivo se manifestasse com 

relação a não abertura do Procon. Na semana passada, a Vereadora Silvana também questionou 

os Colegas, que pudessem também fazer uma fiscalização, ver o porquê que o Procon não foi 

aberto ainda, lá no centro da cidade. E aí, isso me chamou a atenção. Também, um amigo meu, 

também tenho amigos, um amigo meu também me cobrou, já que eu estava participando aqui do 

Legislativo, por que que não estaria sendo aberto o Procon, qual seria a real informação. Então 

eu fui, eu fui procurar, com a ajuda da assessora Marina, então nós procuramos no Portal da 

Transparência da Prefeitura, que tem lá praticamente todas as informações. O que que nós 

podemos tirar dessa, desse Portal da Transparência? Então eu tenho aqui, se depois se os Colegas 

que quiserem ter acesso, eu tenho todas as informações aqui dos termos de cessão de uso que 

foram feitos ainda. O primeiro foi feito lá em 2017. Cessão de uso que eu falo é do espaço do 

prédio público de propriedade do Governo do Estado, aonde está instalado o Conselho Tutelar, 

ao qual a administração passada iria instalar o Procon. Então, em 2017, teve uma cessão de uso 

por cinco anos. Em 2018, então teve um novo termo, um aditivo, onde foi refeito esse, essa 

cessão de uso então pra 20 anos. Só que lá no termo de cessão de uso, dizia: exclusivamente para 

uso do Conselho Tutelar, sendo proibido qualquer outro tipo de trabalho do Executivo, da 

Prefeitura Municipal, que pudesse usar aquele espaço público. Então lá, facultava 

exclusivamente pra uso do Conselho Tutelar. Então nós tivemos acesso também, através do 

Portal, do contrato, contrato número 187, de 2020. (Exibição de imagens através da televisão). 

Vocês podem acompanhar no telão, também, que está mostrando essas informações, no valor de 

R$198.912,26 (cento e noventa e oito mil, novecentos e doze reais e vinte e seis centavos). Esse 

foi o valor do contrato inicial feito com a empresa Construtora Ávila Eireli. E esse contrato, 

depois, ele teve mais três aditivos, que o valor final ele teve um pouquinho de alteração. E esta 

obra então, ela foi inaugurada em dezembro de 2020, um pouquinho antes da finalização da 

gestão do administrador anterior. Então fizeram a inauguração desta obra num espaço público, de 

propriedade do Governo do Estado, sem autorização do proprietário. Então, através dos papéis 

que constam aqui, nós temos uma obra que foi executada pela administração anterior, em cima 

de um prédio público do Estado, sem a devida autorização, só tinha autorização pra o Conselho 

Tutelar, mas não pra que fosse investido. Então ali tinha as garagens, foi tirado as garagens e 

construída a sala do Procon, sem autorização do Estado. Em cima disso também, então eu fiquei 

sabendo que o Município foi, recebeu uma autuação do TCE, que é o Tribunal de Contas do 

Estado do Rio Grande do Sul, notificando então o Município para prestar esclarecimentos sobre 

irregularidades cometidas pela administração anterior, onde não teria a cedência para a 

construção e uso do espaço, não teria assinado o termo de cooperação para ter acesso ao sistema 

Sindec, Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, ao qual esse acesso ao sistema então, esse 

sistema foi assinado pelo Prefeito César, em 2021. Entre outros assuntos, também, quem iria 

pagar a conta da água, quem iria pagar a conta da luz, a coleta do lixo, nada disso estava 

estabelecido porque não tinha a cedência do uso. A obra foi inaugurada sem lei específica para 

regular a fiscalização e processos administrativos, no qual coube a atual Administração 

providenciar tais regulamentações. Fiquei sabendo também, que essa denúncia ela já chegou no 

nosso controle interno aí, que o nosso jurídico da Prefeitura agora, da gestão César e Márcio, 

então estão elaborando respostas para que consiga, dentro de vários contatos já, há dois anos que 

estão, estão tentando fazer esses contatos, via Porto Alegre, para a liberação desta obra, porque 

foi quase 200 mil reais de valores de dinheiro público investido numa obra sem utilidade. Então 

é isso que nós esperamos, que, que sim, que consiga desvendar esse mistério, por que que não foi 

liberado essa obra e que nós possamos sim, hoje, é usar esta obra que teve todo esse investimento 

do Município. Em cima disso também, então quero dizer que o Procon sempre teve atuação no 

município, independente de ele ter um local lá no centro, de uma sala, mas nós temos servidores 

que atendem e atendem muito bem aqui no nosso, junto ao prédio do Executivo. Então, lá em 

julho de 2022, no ano passado, foi formalizado então o termo junto à Secretaria Nacional do 
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Consumidor, que agora se chama Senacon, então foi feito esse termo, a solicitação pro acesso à 

plataforma nacional de Pro Consumidor. Então os nossos servidores fizeram um curso pra 

melhor atender a nossa população. E, no dia oito de setembro então, foi instalado e ativado o 

sistema Pro Consumidor do Procon Municipal de Flores da Cunha. Depois que tudo isso 

aconteceu, então nós procuramos junto ao, à pessoa, o colaborador que faz os atendimentos, 

então nós temos aí na tela, os números de atendimentos realizados durante o ano de 2022 e, 

também, no ano de 2023. Pra vocês terem uma ideia, então, no ano de 2022, nós tivemos aí 230 

consultas, 128 reclamações, totalizando 358 atendimentos. E agora, pro ano de 2023, até o dia 

18/08, nós tivemos ali, ó, 261 consultas, 353 reclamações e 632, totalizando 632 atendimentos. 

Então tem aí uma média de cinco atendimentos por dia. Então quero dizer aqui aos Colegas 

Vereadores, a toda a nossa população de Flores da Cunha, que o Procon sempre esteve atuando 

aqui dentro do prédio do Executivo Municipal, atendendo a todas as reclamações. E, logo após 

aí, a Marina vai passar também o número para contato, onde que as pessoas podem procurar 

nosso Procon, que fica junto ao Jurídico, temos lá uma pessoa especializada para esse 

atendimento. Então o Procon ele está atuando de maneira melhor possível. Vale destacar 

também, que esse novo sistema, hoje, ele é integrado nacionalmente. Então todas as 

reclamações, todas as consultas feitas ela tem, está em rede nacional integrado com todos os 

Procons do nosso país. Então aqui, eu quero aproveitar para parabenizar então o servidor que 

atende lá e dizer que o serviço está sendo feito da melhor maneira possível. E quem sabe, que 

nós possamos, através de vereadores, fazer essa pesquisa também. A nossa imprensa também, eu 

nunca vi a imprensa tocar nesse assunto, que a imprensa pudesse talvez investigar, procurar os 

responsáveis, saber o porquê e transmitir a informação correta pra nossa população. Acho que a 

população merece saber. Prefeito César nunca quis entrar em detalhes do porquê que o Procon 

não estava sendo aberto lá no centro, pra não expor a administração anterior. Mas chega uma 

hora que acho que temos que colocar sim, palavras, palavras certas e informar a população a real 

situação, o porquê que está acontecendo. Então, nos próximos dias, andei também falando com o 

jurídico nosso, eles estão trabalhando arduamente para resolver essa situação e, nos próximos 

dias, nós provavelmente teremos novidades com relação à localização do nosso Procon. Outro 

assunto que eu quero falar também, o Vereador Angelo tocou a questão da escolha, eu quero 

aqui dizer que foi, foi um dos melhores, melhores acontecimentos dos últimos anos em Flores da 

Cunha, uma festa inexplicável. Quem pode estar lá presente, Vereador Horácio estava, Vereador 

Guga, Vereador Ademir, Vereador Diego estavam presentes, Vereador Guga, tomamos um 

ótimo vinho de Flores da Cunha apreciando aquela festa, a organização, todo o trabalho da 

equipe social aqui, eu quero destacar o incansável Presidente, o Vice-Prefeito Márcio, 

juntamente com o Prefeito César. Eu já conheço, porque eu já trabalho com eles há muito tempo 

e eu sei da união, da satisfação que o César e o Márcio têm em trabalhar juntos, tanto é que eles 

subiram no palco juntos para falar da alegria, da satisfação de estar lá no sábado. O nosso Parque 

da Vindima praticamente todo ele lotado, as pessoas felizes, com a apresentação de 16 meninas 

bonitas, meninas da nossa cidade, que se colocaram à disposição das várias entidades, várias 

comunidades, empresas que foram as patrocinadoras, que foram as incentivadoras para essas 16 

meninas poderem representar o nosso município na 15ª Festa Nacional da Vindima, que será 

realizado no ano que vem, no ano de 2024, o ano do centenário, o Centenário da Colheita, aqui 

em Flores da Cunha. Então eu quero aqui parabenizar, mais uma vez, toda, toda a equipe, em 

nome do Prefeito César, do Vice Márcio, de toda a equipe social, a equipe de apoio, os 

colaboradores da Administração Pública, da iniciativa privada, pessoas, muitas pessoas que não 

têm nem envolvimento com a política, mas estão se doando, trabalhando porque nós estamos 

representando Flores da Cunha para a nossa região, para o nosso estado e para o nosso país. 

Falando com o Prefeito Adiló, com o Deputado Marcon que estavam presentes, elogiando toda a 

infraestrutura, a organização, organizando a, que nem eu falei antes, a felicidade das pessoas por 

estarem aí. Ninguém estava lá obrigado, todo mundo que foi, foi porque gosta da festa, gosta das 

promoções que o município pode oferecer. E a escolha das soberanas da 15ª Fenavindima foi um 

sucesso. Claro que vai haver algumas críticas, isso é normal, alguns comentários, é normal. Mas, 
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no geral, nós só temos que é parabenizar todas as pessoas que se envolveram, desde o Presidente, 

os organizadores, quem fez o protocolo, mas principalmente as 16 meninas que foram lá 

representar todas as mulheres da nossa cidade, do nosso município. Então parabéns a todos os 

envolvidos! Que nós tenhamos sim, uma ótima festa em 2024, no centenário do município. 

Obrigado pela atenção de todos! Tenham todos uma boa noite e uma boa semana!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Requerimento nº 021/2023, do Vereador Luiz André de Oliveira, que solicita o 

abono da falta na reunião de Comissão de Constituição e Justiça do dia 03 de agosto de 2023, em 

conformidade com o artigo 69, parágrafo 1º, da Resolução nº 090, de 29 de novembro de 2022, 

já que a falta se deu por motivo de viagem ao Uruguai para abertura de parcerias comerciais com 

empresários locais e da região. Em discussão. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Senhor Presidente, aproveitando então essa 

oportunidade pra se dar uma explicação bem simples e lógica a esse requerimento, a minha ida 

ao Uruguai se deu do dia 31 ainda, no dia 31 e, no dia primeiro, nós teríamos encontro lá dentro 

do Uruguai, com, a pedido até de um deputado do Uruguai, um conhecido amigo meu, o Seu 

Eduardo, nós tínhamos encontros ali que ele tinha agendado para que nós pudéssemos debater 

essa ideia de que o Uruguai ele é um país que ele, a economia deles, a política econômica deles é 

mais de importação do que propriamente produção dentro do país. E se viu então uma 

possibilidade dali a pouco de nós, empresários de Flores e região, para que nós pudéssemos 

então estar abrindo uma porta comercial ali dentro, dentro do Uruguai. Então os encontros 

aconteceram, não foi tudo aquilo que nós imaginávamos, mas no dia seguinte então, que foi na 

sexta-feira, a gente ficou até na quinta, na sexta-feira a gente teve um encontro então com o 

senador lá, de Maldonado, que abriu as portas pra nós, mas nós teríamos que ficar até na sexta-

feira, que nós teríamos um encontro na quinta-feira de noite, que nós teríamos um encontro com 

ele para que ele anulasse outros, outros meios para que nós pudéssemos chegar no objetivo. 

Objetivo esse que foi alcançado, inclusive na, nos próximos dias já tem uma empresa que vai 

estar fornecendo pra eles lá pavilhões, então foi uma viagem bem, bem importante. Também já 

deixo aqui, de antemão, se algum empresário aí da nossa cidade tem interesse em abrir novas 

portas comerciais é só nos procurar, nos, trocar uma ideia, que dali a pouco a gente pode estar 

também colocando essas empresas, produtos deles dentro do Uruguai. Então devido a essa 

reunião aí com o Senador Bruno Blás, então eu não consegui se fazer presente na, na reunião da 

CCJ então na quinta-feira então, porque eu cheguei na sexta-feira, às oito e meia da noite. Então, 

por isso, eu peço aos Nobres Vereadores que nos apoiem então nesse, nesse requerimento aí, 

votando favorável. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Requerimento nº 021/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Requerimento nº 021/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei nº 044/2023; para a 

Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 043/2023; para a Comissão de 

Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos, o Projeto de Lei nº 

040/2023.  

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech.  
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VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Obrigado, Senhor Presidente! No sábado, dia 

12, participei de um menarosto no travessão Martins, em homenagem ao dia dos Pais, com 

animação da super banda Estrela da Noite. Quero parabenizar a todos os envolvidos neste evento 

e parabenizar a todos os pais pela passagem do dia dos Pais. Era isso, Senhor Presidente. Uma 

boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Dizer que 

na terça-feira, dia oito, percorremos a estrada da comunidade de Nossa Senhora do Carmo e, na 

Zona Verde, visitamos o empreendimento do Senhor Eduardo Sgarioni, o Recanto Vista 

Benedetta. Para quem gosta de um lugar tranquilo, sossegado, com ar puro e paisagem 

encantadora, um lugar que revigora, que tranquiliza e que permite afastar-se da correria do dia a 

dia, o Recanto Vista Benedetta é uma ótima opção. Agradecemos e desejamos sucesso ao Senhor 

Eduardo Sgarioni, pela iniciativa de empreender e possibilitar mais um atrativo turístico em 

nosso município. Na quinta-feira, dia 10, prestigiamos o Fórum Educacional Regional, 

promovido pela Secretaria de Educação, Cultura e Desporto, com a temática “As relações 

familiares e conexão com o que importa”. O palestrante Marcos Piangers fala que nossas 

escolhas devem ser norteadas pela simplicidade e pela convivência harmônica. Valorizar 

pequenos gestos, distribuir sorrisos e abraços são as atitudes que movem as pessoas que querem 

o bem. No sábado, dia 13, às 15:30 horas, no Prefácio Bistrô, prestigiamos o evento do oitavo 

aniversário do Instituto Flávio Ferrarini, do lançamento do livro póstumo de Flávio Ferrarini, 

“Bento Bandini: Encare Seus Medos”, uma publicação da editora Vírtua, com a apresentação 

escrita do jornalista Marcos Fernando Kirst, prefácio do jornalista Gustavo Tamagno Martins, o 

projeto gráfico e revisão do jornalista Rafael Augusto Machado. Também, no sábado, às 17:00 

horas, participamos do descerramento da placa em homenagem ao patrono da Casa da Cultura 

Flávio Luis Ferrarini, evento alusivo ao mês do patrimônio cultural. Por hoje é isso. Boa noite e 

boa semana a todas e todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Boa noite aos Colegas 

Vereadores, à Vereadora, público aqui presente e já citados, os assessores da Casa, sejam todos 

bem-vindos! Eu também quero comentar então com relação aos acontecimentos dos últimos dias 

a nossa cidade, então muitas notícias boas, umas notícias em cima da nossa educação, em cima 

da nossa saúde, com eventos grandiosos no nosso município. A Mostra Científica foi um 

exemplo, no último sexta-feira, a palestra também da Educação, no Salão Paroquial, superlotado, 

todo mundo elogiando. Então nós temos muitas ações no município, com muitas pessoas 

elogiando as atividades. Claro que, de vez em quando, acontece alguma crítica, algumas pessoas, 

por um motivo ou outro, tem, tem um certo ciúmes até do que está acontecendo na nossa 

Administração Pública, então acabam, acabam criticando, que é salutar, acho que faz parte da 

nossa democracia algumas críticas direcionadas e eu tenho certeza que o Executivo está fazendo 

o melhor que pode sempre, para atender todas as necessidades. Sabemos que não é possível 

sempre atender a todas, mas da maioria delas, o Executivo vem atendendo. No caso, hoje 

também, da divulgação da, do ponto de venda de passagens, que também foi uma discussão 

muito grande. A gente sabe que sempre vai ter pessoas descontentes! Aonde que estava o ponto 

anteriormente, o pessoal queria que saísse, foi na Júlio de Castilhos, pessoal, os moradores lá 

também se movimentaram, vieram até essa Casa, pedindo que voltasse, saísse de lá. Então uma 

coisa que o Município não tem obrigação, mas acabou intercedendo, o Prefeito César, junto à 

empresa de ônibus. E a solução vai ser nos próximos dias então, de maneira definitiva então, 

regularizada. Então parabenizar a todos os envolvidos, o Executivo Municipal, esta Casa 

também, através de Vereadores, construindo uma cidade sempre melhor. Eu sempre digo, a 

crítica ela faz parte, a crítica ela tem que acontecer de uma maneira, de uma maneira direta, 

direta, mas que a pessoa tenha contribuição. Se a pessoa não tiver contribuição nenhuma, 
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também a crítica ela não tem eficácia. Porque vim aqui, que nem o Vereador Luizão falou, vim 

aqui no microfone e falar algumas coisas, falar é fácil, falar, todo mundo fala! Tem que mostrar 

ações que tragam benefícios pra população. Então parabenizar a todos os envolvidos nessas 

ações! Na próxima semana, nós tivemos mais, teremos mais novidades, mais divulgação de 

obras que o Executivo irá fazer até o final do ano e que nós todos possamos aproveitar e 

construir juntos uma Flores sempre cada vez melhor. Era isso e obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, as 

pessoas que ainda nos acompanham, dizer, a exemplo dos Colegas também, que estivemos no 

dia 10, na quinta-feira, no Fórum Educacional, com a palestra do Marcos Piangers, que falou tão 

bem e falou das relações familiares principalmente de pais e filhos. Então sempre nos traz 

cultura, nos traz conhecimento e sabedoria para uma vida melhor com as nossas famílias e com 

os nossos filhos e com a sociedade em geral, então foi muito produtiva também a palestra da 

quinta-feira. Então no dia 12, sábado, como o Colega Vitório também mencionou, estivemos no 

Bistrô Prefácio, o oitavo aniversário do Instituto Flávio Luis Ferrarini. Então parabenizar todos 

os envolvidos e quem se dedica, mais uma vez, tanto a nossa cultura aqui, de Flores da Cunha, 

através da literatura. Então o lançamento também do livro “Bento Bandini”, então livro póstumo 

do nosso amigo escritor Flávio, que nos deixou precocemente, mas sua obra continua. Então 

parabéns a todos os envolvidos também no Instituto. E posteriormente a isso, às 17:00 horas, 

estivemos também com o Presidente dessa Casa e o Colega Vitório no descerramento da placa 

que conta um pouco a história desse nosso escritor florense, lá na Casa da Cultura. Então são 

obras, são monumentos, são lembranças, são placas que retratam os nossos personagens aqui de 

Flores da Cunha, e temos que sim, que preservá-los e homenageá-los. Então foi um dia muito 

produtivo no sábado também, aqui na Casa da Cultura e no Bistrô Prefácio, sempre falando do 

nosso escritor Flávio Ferrarini, de Flores da Cunha. E à noite, estivemos no travessão Carvalho, 

uma janta lá na minha comunidade lá, em homenagem aos nossos pais. Então parabenizando a 

todos os pais e aquela comunidade lá, pela homenagem prestada ao dia dos Pais, que aconteceria 

no domingo. Então uma bela janta, um belo evento também realizado por aquela comunidade. 

Parabéns à comunidade lá também do travessão Carvalho. Por ora era isso, Senhor Presidente. 

Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Vereador Vitório, eu lhe 

pedi um aparte na tribuna e o senhor não me concedeu! Espero que não siga o caminho do seu 

colega Feio, porque acho que é um ato respeitoso a gente poder fazer esse diálogo na tribuna. E 

eu queria somente lhe corrigir, que o senhor estava falando em rodoviária e rodoviária nós não 

temos desde a gestão do seu ex-prefeito. Então o que nós temos é um ponto de venda de 

passagens e, antigamente, era um escritório da Caxiense. Então, da mesma forma que o senhor 

falou em transparência, a gente tem que ter a responsabilidade da forma que a gente fala pras 

pessoas pra terem a informação correta. E aí, o senhor se contradiz, falando que não temos 

transparência, mas critica os cards de divulgação da nossa Administração! Então é pra divulgar 

ou não é pra divulgar as informações do Município para a população? Também, o senhor está 

supondo que tem algum problema lá no poste da, em frente à escola São José. Se o senhor 

estivesse participando novamente das reuniões conosco, juntamente com o Prefeito, saberia da 

real situação, pois os Vereadores sabem, o Prefeito já informou que a empresa RGE está devendo 

para o Município. O Município não pode contratar serviços da RGE sem ela quitar os seus 

débitos. O segundo colocado no orçamento para a troca do poste, o valor é o dobro do que a 

RGE irá cobrar pra fazer a transferência do poste. Então estamos aguardando e a RGE vai quitar 

esses débitos pra poder fazer esse serviço. Também, o senhor comentou do Camping da 

Vindima. Desde da gestão do Renato Cavagnoli, se fala em alguns problemas lá naquele 

Camping da Vindima, mas algumas coisas também foram feitas. Então acho importante olhar 
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para as coisas boas que foram feitas naquele local, porque é um local amplo, é difícil também 

toda a sua manutenção, mas aquela casa que está feito lá é desde a época do Cavagnoli que se 

falava em restaurar aquele espaço e, hoje, está lá, entregue para a comunidade também poderem 

utilizar. A gente sabe que vocês consideram o nosso Prefeito um excelente gestor e sabem da 

capacidade dele, mas também, nós não podemos resolver todos os problemas deixados pelas 

administrações passadas em quatro anos. Então nós temos aí muito tempo ainda pela frente, pra 

fazer muito mais pela nossa comunidade, mas certamente o nosso Prefeito tem se empenhado, se 

dedicado muito a isso, em todos os dias, juntamente com a sua equipe. E, também, outra questão 

que o senhor falou ali, da rodoviária, que ela só mudou da, do ponto de venda da Caxiense, ela só 

mudou por causa das suas falas aqui na tribuna. Eu fiz questão de dizer ali que, com apoio de 

todos os Colegas, esse diálogo também foi construído, não foi uma questão individual, ninguém 

precisa ser pai dessa criança, porque quem ganha é toda a comunidade. Era isso, Vereador 

Presidente. Muito obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Angelo Boscari Junior.  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, quero cumprimentar a todos, também ao público que ainda nos assiste aqui no 

plenário e, também, de casa. Quero usar esse espaço pra falar um pouco sobre o Fórum 

Educacional Regional. Não pude participar do evento, por motivos de força maior, mas sei da 

importância que este Fórum tem. E se, é um dos principais eventos educacionais do município, 

senão o principal. Ele foi criado no primeiro ano do governo Ernani Heberle, do PDT, lá em 

2009, à época, a secretária da Educação era a vereadora, ex-vereadora Claudete Gaio Conte, 

também do PDT. E esse Fórum tinha o intuito de debater com pais, professores as 

responsabilidades e limites na formação dos filhos e, consequentemente, da sociedade. Trouxe 

vários palestrantes importantes. Primeiro trouxe o advogado criminalista e ex-prefeito de Caxias 

do Sul, Alceu Barbosa Velho, juntamente com o Promotor de Justiça Stéfano, onde se promoveu 

um debate com professores e pais. O segundo trouxe um médico psiquiatra, Içami Tiba, que era 

um profissional renomado nas redes de televisão. O terceiro Fórum contou com a presença do 

professor e filósofo renomado Mário Sérgio Cortella. O quarto trouxe o Padre Zezinho, com a 

participação de cerca de cinco mil pessoas, isso lá dentro do governo do PDT. E, agora, o 12º 

Fórum trouxe o comunicador e escritor Marcos Piangers, com a participação de mais de duas mil 

pessoas, em um momento de muitas reflexões sobre a família, para a nossa comunidade pensar 

em ações diárias de melhoria nos relacionamentos familiares que refletem na educação de nossos 

jovens e crianças dentro das escolas e no seio familiar, transformando a sociedade pra melhor. 

Esse é um evento muito importante pro município. Quero parabenizar a Secretaria de Educação, 

pela realização dele. E desejo aí vida longa ao Fórum Educacional Regional, que ele é uma 

ferramenta importante pra essas reflexões e debates entre os pais, os professores e os alunos, 

transformando a sociedade florense cada vez num local melhor de se viver. Era isso, Presidente. 

Obrigado! 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Para Declaração de Líder. (Assentimento 

da Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Como foi mencionado, sinto no direito de 

comentar, não sei se vou lembrar de todos os assuntos que foram mencionados. Quanto à escola 

São José, parece que a Vereadora Silvana não entendeu a minha colocação. Quero ler de novo 

aqui, ó! Como já se passaram vários meses e o poste ainda não foi retirado, começo a supor que 

há questões técnicas que dificultam a retirada do poste pela RGE! Então eu não estou, não estou 

aqui dizendo, estou falando que alguma questão técnica está impedindo a retirada do poste. 

Então, se não vai dar pra retirar o poste por essa ou aquela razão, estuda-se uma nova 

possibilidade para se ter o abrigo, simples! Aqui é uma colocação técnica que eu estou 

levantando, já que é desde o mês de maio que se tem esse questionamento, que o abrigo não foi 

feito. Certo, Vereadora! Então acho que ali teve uma interpretação que a senhora fez de forma, 

acredito, equivocada. Quanto à questão da rodoviária, a gente sabe que foi uma demanda, a gente 
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trabalhou aqui, em parceria com praticamente todos os Vereadores. Mas quem que trouxe a cada 

22 dias esse questionamento, relembrando da real necessidade de termos um espaço aonde nós 

conseguíssemos levar mais conforto para as pessoas? Fui eu! Nós todos construímos, mas quem 

manteve o assunto em discussão, fui eu que fiz isso. Não quero pegar pra mim todo esse mérito, 

mas eu tive a percepção de que é um assunto que nós não deveríamos esquecer, porque por vez a 

gente levanta um assunto e, logo em seguida, a gente não comenta mais ele, então ele acaba 

ficando, digamos assim, esquecido da comunidade. E quanto ao Camping da Vindima, eu 

acredito assim, que a minha estada lá se deu em cima dos vídeos que a gente recebeu. A gente 

sabe que é um espaço aonde que é necessário que tenha uma manutenção permanente lá, porque 

a gente não sabe como é que vai ser o clima, se domingo que vem vai ser quente ou se vai ser 

frio. Como aconteceu na, no outro final de semana, que estava quente, as pessoas foram lá e se 

depararam com aquela situação lá! Então chegou até a esse vereador, eu sou obrigado a fazer 

essa parte de fiscalização que nos compete. Eu coloquei ali que fiquei faceiro, porque ao chegar 

lá, encontrei funcionários da Prefeitura, o Secretário de Obras estava lá, o Lucas, trabalhando 

pra, só pra concluir a minha ideia, para estancar aquele vazamento que tem no lago ou no açude, 

porque agora ele, devido à reforma que foi feito na taipa, deu um problema, que o açude não fica 

mais cheio. Eu comentei isso, que se, eu já pus alguma coisa louvável que a Administração está 

fazendo, então nem tudo que eu falei foi só, foi crítica. Obrigado, Senhor Presidente! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Obrigada, Senhor Presidente! Vereador Vitório, o senhor não precisa se explicar 

pra mim! Eu acho que também os Colegas Vereadores se sentiram desrespeitados na sua fala, 

sim, do ponto da Caxiense, porque o trabalho que é feito pelos Vereadores não se dá só aqui 

nessa tribuna. Muitas coisas são feitas à parte, que a comunidade não vê, mas não 

necessariamente a gente esquece dos problemas e não está acompanhando os problemas da nossa 

sociedade. E como o senhor está muito empenhado no trabalho de fiscalização que todos nós 

Vereadores temos a incumbência de fazer, eu lhe sugiro o senhor dar uma pesquisada no assunto 

do Procon então, porque até agora, a gente não consegue desenrolar todo esse problema que foi 

deixado pela administração antiga, um valor de investimento de 200 mil reais no local onde não 

está permitido. E que quem vai pagar essa conta? Quem será? Porque o local não pode ser 

utilizado. Então fica uma dica então pro senhor trabalhar a sua fiscalização! Era isso, Senhor 

Presidente. Obrigada! 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Senhor Presidente, aproveitando a presença do nosso Presidente Jovem do 

Republicanos, Kauan Almeida, gostaria de reforçar o convite, que acredito que ele já deve ter 

convidado os senhores, para no próximo sábado, aqui nesta Casa, a primeira edição do Troféu 

Jovem 10, que vai ocorrer aqui na, nesta Casa então, próximo sábado, às 14:00 horas. Convido 

os Senhores Vereadores e quem também está nos assistindo, que venha a prestigiar então esse 

momento aí, que são os jovens que se destacam dentro da nossa comunidade e vão ser agraciado, 

vão ser premiado então no próximo sábado! Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Só pra comunicar então, que na última sexta-feira, 

nós tivemos aqui, na cidade, a visita do Deputado Federal Afonso Hamm se reunindo com a 

maioria das entidades voltadas ao setor vinícola da nossa região. Então tinha pessoas aqui de 

Flores da Cunha, tinha de Farroupilha, discutindo sobre a reforma tributária, onde que há uma 

possibilidade, através de projeto de lei do Senador Heinze e juntamente com o Senador Mourão, 

agora, o Deputado Afonso Hamm também está fazendo uma emenda, o Deputado Pompeu de 

Matos também, então tem uma investida boa da toda a bancada gaúcha em cima desse setor, para 

que possam, junto ao Governo Federal, abaixar a tributação do nosso vinho, do vinho nacional e 

até a proibição ou a diminuição da importação de vinhos que vêm lá de fora, com preço muito 

aquém dos nossos aqui, e atrapalhando todo o trabalho, principalmente da nossa Serra Gaúcha, 
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que é muito forte nesse setor. Flores da Cunha, maior produtor de vinho, então é diretamente 

afetado. Então tivemos a reunião importante, então queira Deus que tenha êxito essa reunião, 

com o trabalho de todos juntos, Assembleia Legislativa gaúcha e a federal, que possam reverter 

essa, a forma dessa reforma tributária aí que vem assolar nossos vitivinicultores. Também, só um 

comentário sobre a obra da UBS, aquilo que vinha falando antes, infelizmente, por causa de 

algumas pessoas, de algumas pessoas da nossa cidade que têm algum, sei lá se é cunho político 

ou se é alguma inveja, alguma retratação a fazer, denunciou a empresa que estava trabalhando no 

local. E a pergunta que fica, por que só uma obra pública foi denunciada? E nós sabemos que no 

nosso município, se vocês forem fazer uma verificação, existem inúmeros prédios sendo 

construídos sem as mesmas condições que tem lá na construção da UBS. Por que que só a UBS 

foi denunciada e não esses outros prédios? Então essa é a pergunta que eu faço. Então a pessoa 

que talvez tenha feito essa denúncia é a grande responsável. Claro que a empresa que está lá, que 

ganhou a licitação, ela devia estar trabalhando dentro dos requisitos que a licitação lhe permitia. 

Mas o grande responsável pela aquela obra estar parada hoje foi uma pessoa, ou várias pessoas, 

ou sei lá quem que foi, entidade ou coisa parecida que fez essa denúncia ao Ministério do 

Trabalho para que a obra da UBS estivesse parada hoje, prejudicando, que nem o Vereador 

Vitório falou, prejudicando a toda a população de Flores da Cunha. Então isso é um assunto que, 

claro, a gente não gostaríamos e infelizmente aconteceu. Era isso, Senhor Presidente. Obrigado! 

Boa semana a todos! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas Vereadores, quero contribuir um pouco com 

a, com essa pauta da tributação do vinho, muito bem falado pelo Vereador Clodo. Sabemos da 

preocupação aí do vereador, do Deputado Afonso, Senador Heinze e, também, do Deputado 

Federal Pompeo de Mattos, que apresentou o Projeto de Lei 3.798/2023, que classifica o vinho 

como alimento e zera IPI e Cofins. Segundo o Deputado, a legislação brasileira atualmente não 

reconhece o vinho como alimento, mas, como sabemos, o vinho possui diversos benefícios, 

como prevenção de doenças e melhorias na saúde quando consumido com moderação e para 

quem não tem contraindicações ao álcool. Alguns projetos foram apresentados com o objetivo de 

classificar o vinho como alimento. Embora as proposições sejam importantes, elas se limitam a 

alterar somente a classificação. A proposta do Deputado Pompeo vai além ao propor um 

tratamento tributário mais justo e que incentiva a produção e a comercialização. Hoje, o vinho 

possui uma carga tributária bastante elevada, 44,73% do seu preço final e é composto, é 

composto de tributos. E a simples caracterização do vinho como alimento não altera a incidência 

dos tributos federais, pois é preciso que sejam alteradas as leis específicas de cada tributo. Neste 

sentido, ele está propondo a inclusão do vinho no rol de produtos isentos de IPI e na relação de 

produtos beneficiados com a redução a zero das alíquotas das contribuições para PIS, Pasep e 

Cofins. Essa ideia vai beneficiar o consumidor e toda a cadeia produtiva, gerando mais valor e 

mais emprego e beneficiando muito aqui a região da Serra Gaúcha, mais especificamente Flores 

da Cunha, que sabemos que é o maior produtor de vinhos do Brasil. Então estamos juntos nessa 

luta pra valorizar o vinho gaúcho, o vinho florense e diminuir um pouco essa carga tributária que 

tanto assola aqui nosso setor produtivo e acaba prejudicando quem produz e isso representa, pra 

Flores da Cunha, um grande, uma grande renda e uma grande arrecadação. Então vamos dar 

encaminhamentos aí, seguimentos pra apoio a este projeto de lei. Era isso, Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: (Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência). Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. 

No dia 08, terça-feira, jantar comemorativo aos 25 anos da Cooperativa Cresol, ocorrido na CIC, 

em Caxias do Sul. No dia 10, quinta-feira, o 12º Fórum Educacional Regional de Flores da 

Cunha, que contou com a participação do palestrante Marcos Piangers, que abordou o tema 

“Relações familiares e a conexão com o que importa”, promovido pela Prefeitura Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto. No dia 11, sexta-feira, reunião 

almoço com representantes do setor do vinho e o Deputado Federal Afonso Hamm, no 
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restaurante Casa Nostra, para tratar de assuntos relacionados à tributação do vinho. No dia 12, 

sábado, evento de descerramento da placa em homenagem ao patrono da Casa da Cultura Flávio 

Luis Ferrarini, com, contando com a biografia do escritor. Ainda, no dia 12, a formatura do curso 

de danças gaúchas, no CTG Galpão Serrano de Flores da Cunha. E também, queria informar que 

no dia 24 de agosto, próxima quinta-feira da semana que vem, a partir das 14:00 horas, a Câmara 

de Vereadores estará sediando a reunião do Parlamento Regional da Serra. O assunto abordado 

nesta reunião será sobre a tributação do vinho, que foi um assunto também comentado nesta 

noite. Então fica o convite a todos os Colegas Vereadores, à comunidade também e 

principalmente às entidades ligadas a esse setor, que é muito importante aqui, na nossa cidade, 

maior produtor de vinhos e, também, para toda a nossa região. E, também, gostaria de lembrar a 

todos, que no próximo dia 30, às 19:00 horas, será realizada a sessão solene em homenagem aos 

50 anos da Apae. A solenidade será realizada na sede da entidade, conforme sugestão da 

Vereadora Colega Silvana De Carli, que foi a autora do, às 18:30, perdão, corrigindo, 18:00 

horas então, lá na sede da Apae, então que é uma proposta da autora, autora da proposta Colega 

Vereadora Silvana De Carli. Ainda em tempo, gostaria, antes de finalizar, como ontem foi o dia 

dos Pais, em nome desta Casa, também parabenizar todos os Vereadores que também são pais, 

os que nos assistem aqui, os assessores que também são pais, em especial, toda a nossa 

comunidade florense. Então feliz dia dos Pais a todos, pela passagem na data de ontem. E 

agradecer por todo o papel que é fundamental nas famílias da nossa comunidade.  

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 21 de agosto de 2023, às 19h45min. Uma boa noite a todos e uma boa semana!  
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